

特別專欄

慟！耳鼻喉科界巨擘——張 斌教授

張教授於民國 97 年 9 月 2 日凌晨因呼吸衰竭辭世，驚聞此一惡耗，內心無限哀痛，身為他的門生，謹以此文紀念這位受人尊敬的老師。

西園醫院及永越健康中心/副院長林清榮

動盪時代，刻苦向學

張教授於民國 16 年出生於河南省林縣鄉間，幼年隨祖父做過農事，從小即奠定了勤儉刻苦的習慣，民國 34 年投入軍醫學校西安分校（後來易名為國防醫學院），於 38 年春播遷來台，至 41 年畢業，旋即被分發至陸軍第 75 軍後送醫院，住在嘉義山子頂 2 年，43 年 4 月調回母校耳鼻喉科服務，迄今將近 54 年。張教授回想在戰亂中完成學業，教材短少或闕如，師資不夠堅強，可以說根基不夠穩固，只有靠自己不斷自修鑽研，才趕上國內外醫學水準。

赴美深造，學以致用

民國 55 年，有機會到美國賓州費城泰伯大學醫學院耳鼻喉科進修，次年又到密西根州底特律威廉堡曼醫院研究，回國後兼職於臺北榮民總醫院，在國內首先做磴骨切除置換術，治療耳硬化聽障患者，也做鼓室成形術取代乳突切開術而成了治療慢性中耳炎之常規手術，又與本人共同引進新方法治療遺傳性出血性毛細管擴張症，制止十分嚴重之鼻出血，獲得良好效果。於民國 66 年起先後在榮總招收了三屆聽語人員訓練班，目前有些學生們，仍在各大醫院為聽語服務。

無喉者的新生

張教授對因喉癌而把喉頭切除患者的言語復健較有興趣，認為讓無喉者重新說話，是為當務之急，因此他於民國 75 年組織「中華民國無喉者復健協會」，而且由台北推廣至台中、高雄及花蓮，皆先後成立了無喉者食道語講習班，讓全國無喉者都有重新說話的機會，並將此台灣經驗於去年 10 月初帶回大陸，在河南鄭州開班授課，成果令人激賞，可說是創造了無喉者的第二春。

推動科務成績斐然

張教授於民國 71 年正式主持臺北榮民總醫院耳鼻喉科，民國 73 年晉升為部，下設耳、鼻、喉三科，後兩科兼做頭頸外科，每科皆有專人領導，分頭精進，更上層樓。在張教授領導下，耳鼻喉各科的醫療技術已接近國際水平，他深感欣慰。教授於民國 82 年退休後，仍擔任臺北榮總耳鼻喉部顧問，繼續到院指導後進，另外在振興醫院及中心診所也有看診服務，張教授總是放心不下為病患的診療服務。民國 89 年榮獲台灣耳鼻喉科醫學會頒發之醫療奉獻獎，對於一生奉獻於耳鼻喉科，獲此殊榮實在實至名歸。

寫作休閒，動靜得宜

張教授雅好寫作，除發表論文 20 餘篇，分刊於國內外耳鼻喉科雜誌外，民國 67 年與本人共同編撰「漫談耳鼻喉科常見疾病」，81 年曾編「無喉者的言語復健」，82 年為耳鼻喉科醫學會編纂「耳鼻喉一頭頸外科英漢醫學辭典」以便英譯名詞有一定規格，也曾為國立編譯館撰寫大專用書「耳鼻喉科學」，已於 82 年出版，日前仍為國內重要教科書之一，他平素生活儉約樸實，戶外活動嗜好爬山鍛鍊身體，暑期假日多徜徉在崇山翠谷中；靜的方面，則喜黑白爭地之圍棋，如逢對手，則津津有味，生活過的充實而愉快。

無比毅力與病魔纏鬥

張教授在民國 86 年不幸罹患雙腿深部靜脈炎 (deep vein thrombosis) 及 Churg Stranss syndrome，以致不良於行，後又患心肌梗塞，也經手術治癒。近年來更是因為氣喘及 COPD 之宿疾，以致進出醫院頻繁，但以無比毅力與病魔纏鬥，病痛中仍繼續參加耳鼻喉科各種醫療活動，其精神實為大家之典範。

結語

綜觀張教授 54 年來，貢獻於耳鼻喉科學界，著作等身，作育英才無數，雖不善於言辭，但為人處事腳踏實地，好學不倦，努力不懈的精神，值得我們後生晚輩緬懷與學習，教授一直關心耳鼻喉科醫療及發展，提攜後進晚輩不餘遺力，如今他已走完充實無悔的旅程，留下後人無限的哀思。